

由势不两立到强强联手 中国互联网巨头“分久必合”

本报记者 刘少华

去哪儿跟携程联手,58同城跟赶集网结盟,滴滴跟快的合并……2015年的中国互联网,似乎进入了一种“巨头合并”模式。诸多垂直领域数一数二的企业,忽然放下了势不两立的姿态,以一种外界始料未及的方式,强强联手。

在评价这股潮流时,资深互联网从业者李顺告诉笔者,在资本、市场与发展方向等多重因素作用下,合并潮是迟早会出现的。

苦斗多年,一朝携手

细数这股从年初开始的合并潮,不少明星企业都曾参与其中。

年初,情人节当天滴滴跟快的宣布合并,到近日,携程和去哪儿通过复杂的股权置换交易达成并购,这期间,还经历了美团跟大众点评合并,携程收购艺龙等多起影响力十足的收购。

根据并购市场资讯平台 Mergermarket 的数据,今年以来,中国共有267起科技企业合并,交易额高达320亿美元。然而,2014年全年,科技企业合并的交易额仅有260亿美元。

在李顺看来,互联网企业有着与传统行业不同的发展逻辑,发展速度快,产品非常新,很可能在不同角度切入市场时,产生相互间竞争性极强的产品。“一旦市场状况被摸清,通过合并来避免资源的浪费就成为一个很自然的选项。”

资本市场对这一潮流表示欢迎。此前,美团和大众点评合并后,占到了中国团购市场约八成的比例,估值也被认为达到了160亿美元左右;此前,滴滴、快的合并



朱慧卿制(新华社发)

后,双方从75亿美元的估值,迅速飙升至165亿美元。

走出内耗怪圈

“尽管是行业数一数二的企业,但是他们互相之间的内耗太严重。”在接受记者采访时,中国社会科学院信息化研究中心秘书长姜奇平表示,此前美团、大众点评、携程等公司,都出现过在成本压力下服务质量下降的问题,“杀价”不能解决所有问题。

作为当事人,赶集网创始人杨浩涌也曾直言,“双方打下去消耗太大,利润全被打没了。”今年年初,滴滴和快的两家公司的“烧钱大战”,双方最终投入数十亿元的规模,让这场“火拼”超出了行业竞争的范

畴,并最终导致了两家合并。

来自投资人的压力也很关键,不少行业领军企业的背后,有着共同的投资人,甚至是百度、阿里巴巴和腾讯这样的巨头。姜奇平认为,对于不少投资人而言,如果长期只投入不产出,一定会失去耐心,在这种情况下撮合企业合并,也在情理之中。

“不想烧钱,又不想丢掉市场。”在中国科学院大学经济与管理学院教授吕本富看来,这就是合并潮背后的经济规律,反而证明行业在走向成熟。

共建互联网新业态

从对手到队友,这些互联网巨头要做的事情还有很多。

姜奇平分析说,这些互联网企业的商业模式并不明确,从被合并的企业状况来看,大都存在着增值业务并不强的问题。他认为,在创新不足的情况下,行业排名高并不能保证一定能活下去。“只有一个互联网企业的壳,但传统企业相比,并没有增加可持续发展的动力。”

此前在线视频领域的领军者优酷、土豆合并后,尽管迅速成为行业老大,但过去3年间,腾讯、搜狐、爱奇艺等多个视频网站迅速搅局,一家独大的局面并未出现,层出不穷的新挑战者,让这些合并后的巨头,依然面临着巨大的压力。

无论投资人还是分析人士,都对这些巨头的合并有着颇高期待。李顺认为,在合并或并购之后,这些行业迎来了资源优化配置的绝佳机会,这种状况在国际上非常普遍,“为行业设置壁垒后,它们可以提供成熟稳定的服务,同时让收益最大化。”

国家邮政局清理整顿寄递渠道

全面推进收寄验视、实名收寄、过机安检

本报北京11月1日电(记者左娅)记者11月1日从国家邮政局获悉,国家邮政局日前下发《集中开展寄递渠道清理整顿专项行动实施方案》(以下简称《方案》),自即日起至2016年3月底,在全国范围内集中开展寄递渠道清理整顿专项行动,依法严厉打击利用邮件、快件实施各类违法犯罪行为,确保寄递渠道安全畅通。

根据中央综治办等15部门联合印发的《全国集中开展危爆物品寄递物流清理整顿和矛盾纠纷排查化解专项行动的工作方案》规定,国家邮政局要求,进一步加快进度、严格标准、落实责任、强化督导,全面推进“收寄验视+实名收寄+过机安检”三项措施要求的落实。

沈阳举行危化企业救援演习



11月1日,沈阳市消防安全委员会组织消防、公安、环保等部门在沈阳石蜡化工有限公司举行危化企业灭火救援实战演习。图为消防官兵抢救现场“伤员”。

新华社记者 杨青摄

第二届中医科学大会召开

本报北京10月31日电(记者叶晓楠)由农工党中央和国家中医药管理局共同主办的“第二届中医科学大会”今天在北京举行。农工党中央常务副主席刘晓峰,国家中医药管理局局长王国强等出席会议,并发表了支持中医发展的主旨演讲。

第二届国医大师张发荣在会议上表示,中医文化源远流长,中医妙手回春的案例数不胜数。尽管近年来我国中医发展遇到了一些困难,中医的传承也面临着“断档”的危险,但总体上还是有厚实的民间基础。他表示,中医的发展既要坚持本土化,更要加快国际化步伐。

清华国学院纪念成立90周年

本报北京11月1日电(记者赵晓霞)清华大学国学研究院90周年纪念研讨会今日在京举行,与会学者围绕中国哲学、中国史学、世界汉学等展开研讨,并展望了国学研究未来发展计划与方向。

90年前,清华学校研究院国学门由吴宓支持创办,聘请梁启超、王国维、陈寅恪、赵元任为教授,李济为讲师,即该院历史上的“五大导师”。4年内,国学院培养出王力、姜亮夫等一批杰出学者,后于1929年夏停办。及至2009年11月1日,清华大学国学研究院正式宣布复建。该院延续梁启超创办“讲学社”的开放学风,设立了纪念梁启超、王国维、陈寅恪的“三大讲座”,邀约海外名师到清华园授课。

韩国聋哑青年 感受中国传统文化

11月1日,由18名韩国聋哑人士组成的韩国青年友好使者代表团来到陕西省城市经济学校,同该校特教师生交流、互动、联谊,并现场学习烙画、剪纸、陶艺等中国传统文化。

图为韩国青年(右)在城市经济学校学生指点下,体验丝网花制作技术。

姜峰、王力鹏摄(人民图片)



黄韩侯铁路预计年底通车

本报西安11月1日电(姜峰、闫浩)笔者11月1日从西安铁路局获悉:日前,黄陵韩城侯马铁路工程项目最后一座桥梁——徐水河大桥架设圆满完工。这标志着黄韩侯铁路站前工程全部结束,预计全线年底建成通车。

黄陵—韩城—侯马铁路为国家I级双线电气化铁路,2010年10月正式开工建设,全长204.5公里,设计时速每小时120公里。铁路建成后,将满足陕北、山西中南部地区煤炭外运量增长的需要,是晋陕两省煤炭运输的新便捷通道。

黄河湿地迎来“远行客”



鲍东升摄(人民图片)

11月1日,山西平陆三湾黄河湿地迎来逾千只西伯利亚白天鹅,吸引了许多游人。

赵汝恒被缉捕并押解回国

系第17名成功到案“百名红通人员”

本报北京11月1日电(记者姜洁)11月1日,在中央反腐败协调小组国际追逃追赃工作办公室的统筹指挥下,中国、加纳两国司法法和外交部门密切配合,将外逃至加纳的“百名红通人员”赵汝恒成功缉捕并押解回国。

赵汝恒,男,1964年10月出生,原系山东省惠民县鲁洁纺织有限公司董事长,涉嫌指使他人购买虚开的增值税专用发票,抵扣、偷逃税款并伙同他人非法吸收公众存款、非法侵占公司资产,涉案金额巨大,2012年9月外逃加纳共和国,国际刑警组织红色通缉令号码A-5608/7-2014。

赵汝恒是“天网”行动以来成功到案的第17名“百名红通人员”。

各地养老金并轨方案纷纷出炉

多在过渡性养老金上进行细化

叶晓楠 李君楠

自从今年初国务院印发了《关于机关事业单位工作人员养老保险制度改革的决定》(以下简称《决定》)后,各省都在加快推进养老保险制度改革进程,10月份更是有多地密集公布养老金并轨实施意见和办法。据不完全统计,目前已经有至少13个省份公布了养老金并轨方案。在过渡性养老金发放问题上,地方对中央方案进行了细化,坚持保低限高。

进程:至少13省公布方案

10月27日,人社部新闻发言人李忠在2015年第三季度新闻发布会上透露,机关事业单位养老保险制度改革方案的备案工作已完成。

自国务院的《决定》发布之后,四川、山东、上海、江苏、福建、吉林、湖南等地陆续出台了养老金并轨方案。进入10月后,各地进程明显加快,云南、甘肃、陕西、湖北、天津、黑龙江等地相继公布了养老金并轨实施意见和办法。截至目前,据不完全统计,向社会公布了养老金并轨方案的省份至少已达13个。

各省的实施办法大体与国务院改革方案保持一致,即从2014年10月1日起,机关事业单位实行社会统筹与个人账户相结合的基本养老保险制度。基本养老保险费由单位和个人共同负担,单位缴纳基本养老保险费的比例为本单位工资总额的20%,个人缴纳比例

为本人缴费工资的8%,由单位代扣。

差异:缴费基数计算有所不同

虽然各地都按照国务院的《决定》,统一规定了单位与个人缴纳基本养老保险的比例,但是对于个人缴费基数确定,各地的规定却有所差异。

例如,黑龙江、天津、湖南、甘肃、福建、吉林、云南等省市明确规定,机关事业单位个人缴费基数包括:本人上年度工资收入中的基本工资、国家统一的津贴补贴(艰苦边远地区津贴、警衔津贴、海关津贴等)、规范后的津贴补贴(地区附加津贴)、年终一次性奖金。而上海则在实施办法中明确,个人缴费基数按本人上年度月平均收入确定。

个人缴费基数如何确定是各省机关事业单位工作人员非常关心的问题,陕西省某事业单位工作人员周女士对本报表示,这次改革中,自己最关心的事情就是缴费基数是多少。周女士任职18年,月收入5020元,其中基本工资只有1700元。“要是按照1700元的工资缴费,那可亏死了。”周女士说。

关于各省个人缴费基数计算方案不同的原因,中国社科院世界社保研究中心主任郑秉文对本报分析说,“两个办法各有千秋,其中,分项合计的办法要简单一些,个人也没有什么意见。如果依据本人上年度月平均收入来确定,那么,如果今年涨工资了就会出现一个缺口,就是说基数缩小了,这样,就也许有人会有意见。”



尹志焯制

“中人”:多地设立10年过渡期

各省落实养老金并轨方案的过程中,养老金待遇会不会下降成为各地机关事业单位工作人员普遍担心的问题。对此多省都提出设立10年过渡期,过渡期内实行新老待遇计发办法对比,保低限高。

对于2014年10月1日改革前退休的“老人”及改革后参加工作的“新人”来说,此次养老保险制度改革对养老待遇的影响不是很大。但是,“对于2014年10月1日前参加工作、改革后退休的‘中人’,尤其是改革后10—20年内退休的人员来说,其养老金待遇可能会出现一个‘洼地’。”郑秉文说,“设立10年过渡期可以在一定程度上弥补这样的‘洼地’。”

此前,国务院在相关《决定》中已经明确,对改革前参加工作、改革后退休的人员,实行过渡性措施。

多地在养老金并轨实施意见和办法中都都对中央的决定做出了细化,黑龙江、陕西、山东、福建、吉林、甘肃、天津、云南均明确提出设立10年过渡期,过渡期内实行新老待遇计发办法对比,保低限高。